

罚款记分

公安部要求“不得以罚款代记分”，惹得黄牛蠢蠢欲动

南京又现记分黄牛 1分200元

这两天，合肥交警处于舆论的风口浪尖上，因为合肥被电子警察曝光的交通违法行为，只罚款不记分。许多人认为，这种政策会助长违法者的胆气。其实，南京从2004年交通法实施起，就是一直这么做的，非现场处罚，无法确定驾驶人的，只罚款不记分。现代快报记者了解到，针对全国各地不统一的执法现象，公安部正在研究方案，有望明年全国统一执行。

■新闻背景 合肥新政引争议，公安部要求严格执法

据了解，近日，合肥在全市范围内开展机动车交通违法行为集中清理工作，违章车主只要接受半小时的电视学习，就可以只罚款不记分。对此，公安部交通管理局负责人表示，对已经查实的道路交通安全违法行为，要严格按照违法行为的性质及种类依法处

罚，不准以罚款代替记分，或违规变通执法处罚的种类和幅度，以维护道路交通安全法律的统一性和严肃性。

公安部的这一表态该怎么理解？“我觉得这位负责人的解释，跟江苏目前的做法并不相悖。”一位交管专家告诉现代快报记者，

因为这位负责人强调，“对已经查实的道路交通安全违法行为”要严格执法，“查实”当然包括确定驾驶人。因为交通法规定，被监控设备拍摄到的交通违法行为，能确定驾驶人的，要处罚到驾驶人。江苏省相关工作规范中也明确了这一点。

■江苏做法 南京也是只罚款不记分

合肥的新政引起了社会的关注，其实，南京这几年一直都是这么做的。昨天，现代快报记者向江苏省交管局和南京市交管局相关负责人求证，他们均表示，目前没有接到任何通知，如果上级没有指令，江苏还是按照目前的政策办，即：电子警察曝光只罚款，不记分。

“在2004年5月1日之前，南京电子警察曝光，既罚款又记分。”一位交管专家告诉记者，后来交通法实施后，因为根据交通

法的规定，明确驾驶人的，除了罚款之外，还要记分，因此，南京对这种处罚方式作出了修正。因为南京的电子警察，无法拍摄到车内的情况，看不清司机的面貌，因此，对这些曝光，都是只罚款，不记分。

据现代快报记者了解，南京的非现场处罚，只有违停是需要记分的。从2012年9月起，南京交管部门公布了48条主干道，在这些主干道违停的，无论司机是否在现场，都要罚款100元，记3分。

如果司机不在场，交警会对违停车辆贴黄色告知单，一样也是要记分的。

那么，这种违停行为，又是如何确定驾驶员的呢？“以指认的方式确定驾驶员。”一位交警告诉记者，因为这是简易行政处罚程序，司机前去处理违法行为时，交管部门会打印出处罚单，并让其在处罚单上签字，这个过程表明司机承认自己是违法司机。如果他不承认，有义务指认一位司机，到交管部门接受处理。

■记者探访 新规下，“记分黄牛”重现

非现场曝光也要记分，带来的一个问题，就是代人记分，也就是“记分黄牛”的出现。老司机都有这个印象，在2004年之前，处理曝光时，白下路交管部门的曝光处理大厅，随处可见“记分黄牛”，都在兜售驾驶证上的分数。从2004年5月1日取消非现场处罚的记分后，这些黄牛没有了市场，渐渐消失了，但是自从今年9月份，南京实施“黄单记分”后，记

分黄牛又出现了。

昨天，现代快报记者就在网上遇到了一位兜售驾照分数的“黄牛”。这位黄牛开价是200元1分。记者假装是一名司机，因为两次违停，要被记6分，而之前驾照也曾经被记过分，想要用他的驾照去处理违停。

这位黄牛报价1200元。交易过程也很简单，只要记者把1200元和黄单给他，他拿着自己的驾

照，到交警大队打印处罚单就行了，这6分就会记在他的头上。

据现代快报记者了解，这样的操作确实可行，因为交管部门无法分辨，当时到底是谁开的车。不过，交管部门负责人表示，虽然有其他的黄牛存在，但记分黄牛目前还没有碰见，毕竟这样的市场在南京是少数。不过，交管部门会配合其他公安部门，对黄牛的违法行为进行打击。

■未来做法 正研究方案，明年有望全国统一

目前，电子警察曝光到底要不要记分，全国各城市也不统一，比如北京，被电子警察曝光的，除了罚款之外，也要记分。

不过，记者也了解到，目前公安部正在研究方案，可能明年会全国统一。“电子警察曝光也要记分，对安全驾驶是有好处的。”一位相关专家告诉现代快报记者，拿南京来说，单闯红灯的曝光，一个月就在4万起左右，但现场处罚

的闯红灯行为，每个月则在1000余起。

一位知情人士透露，上级部门正在研究几种方案，尽量能够让电子警察曝光确定驾驶人。一种方法是，启用高清探头。现在南京主城区，已经安装了200多个高清探头，这些高清探头完全可以拍摄到驾驶人。第二种方式是，对于不是高清探头的设备，加装辅助设备，这种辅助设备正面对着

驾驶室，可以清晰拍摄驾驶人的面貌。另外，现代快报记者还了解到，有专家建议对车辆安装行驶记录卡，这种行驶记录卡，在汽车发动的瞬间，就开始记录，不但能记录速度等数据，有没有闯红灯、轧黄线等，都能拍摄和记录。可以先在渣土车、出租车、大巴等重点车辆安装，然后再推广到其他的社会车辆上。

现代快报记者 朱俊俊

■相关新闻

电子路考通过率降低两成左右

明年1月1日起，公安部123号令实施，在这个新规中，对驾驶人考试，也做了许多改动，由于南京被公安部选为试点城市，工作已经提前启动。

从12月10日起，已经通过桩考的学员，参加科目二考试时，只要参加4项考试。虽然通过率极低的“绕铁饼”不再出现在考试中，但是，从这两天的电子路考情况来看，学员一次性通过率下降了20%左右。

“以前，曲线行驶，轧到边沿才算不及格，但现在轧到线就算不及格。”昨天考试没有过关的王小姐非常郁闷。而现代快报记者从各大驾校了解到，调整后，学员电子路考的一次性通过率大大降低，“以前，学员电子路考一次性通过率能达到70%，现在一次性通过率在50%左右。”石佛寺驾校相关负责人透露，主要“门坎”在曲线驾驶及直角拐弯上。“学员也要有个适应过程，起码需要10~15天左右。”

明年元旦起，新规就要实施了，但交管部门也给出了一些缓冲的时间，只要在元旦前，通过理论考试的，评判标准还是照旧。因此，这两天，驾校想要报名参加考试的学员非常多，一些大的驾校，基本都是1000多名学员在排队，等待考试。不过，由于车管所考试场地有限，每天参考人数是固定的，因此，这些学员还得继续排队。

现代快报记者 毛丽萍 朱俊俊

热转微博

对照对照，别被交警记分哦

元旦起，新版驾照规定将实施，当中新增了哪些驾车行为违法？违法后要记多少分？广州白云公安的官方微博制作了详细的图解，这条微博引来网友热捧，频频转发。

常见交通违法行为记分图解

记1分

- | | | | |
|--|-------------------|--|--------------------|
| | 未携带行驶证、驾驶证 | | 驾驶未按规定放置保险标志的机动车 |
| | 驾驶未放置有效检验合格标志的机动车 | | 违反灯光使用、危险报警闪光灯使用规定 |

记2分

- | | | | |
|--|----------------------------|--|-------------------------------------|
| | 驾驶机动车在高速公路或者城市快速路上行驶时不系安全带 | | 载客汽车超过核定人数未达到20% |
| | 通过有灯控制路口时，不按行进方向驶入导向车道 | | 遇到前方机动车排队或缓慢行驶时，借道超车或者占用对方车道，穿插等候车辆 |
| | 驾驶时拨打、接听电话 | | |

记3分

- | | | | |
|--|----------------------------|--|--------------------|
| | 驾驶机动车行经人行横道，不按規定减速、停车、避让行人 | | 未按照禁止标线指示行驶 |
| | 在高速公路匝道上超车 | | 转弯的机动车未让直行的车辆、行人先行 |
| | 相对方向行驶的右转弯机动车未让左转弯车辆先行 | | 超过规定时速50%以下 |
| | 在高速或者城市快速路上不按规定道路行驶 | | 遇有执行紧急任务的特种车未按规定让行 |
| | 城市道路中不按规定超车、逆向行驶 | | |

记6分

- | | | | |
|--|---------------------------|--|----------|
| | 机动车驾驶证暂扣期间驾驶机动车的 | | 不按规定避让校车 |
| | 在城市快速路、高速公路上遇交通拥堵占用应急车道行驶 | | 闯红灯 |

记12分

- | | | | |
|--|-----------------------------------|--|--|
| | 在高速公路上倒车、逆行、穿越中央隔离带 | | 造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪 |
| | 机动车行驶超过规定时速50% | | 酒后驾车扣证6个月，处2000元以下罚款；醉驾吊销机动车驾驶证，依法追究刑事责任，五年内不得重新取得机动车驾驶证 |
| | 未悬挂或者伪造、变造，不按规定安装号牌，故意遮挡污损号牌等违法行为 | | |